

Notă informativă la proiectul Hotărîrii Guvernului
Cu privire la modificarea și completarea Hotărîrii Guvernului
nr. 1009 din 01.09.2006

I. Argument. În scopul stimulării și motivării studenților cu performanțe academice din instituțiile de învățămînt superior de stat, înmatriculați la studii superioare de licență, ciclul I, Guvernul Republicii Moldova a aprobat Hotărîrea nr. 212 din 22.03.2013 *Cu privire la ocuparea de către studenți a locurilor cu finanțare bugetară în învățămîntul superior de stat* (Publicat: 29.03.2013 în Monitorul Oficial Nr. 64-68 art. Nr: 266).

Astfel, în vederea excluderii unor divergențe existente între actele normative existente și recenta Hotărîre de Guvern nominalizată mai sus, a fost elaborat și se propune spre examinare proiectul Hotărîrii Guvernului *Cu privire la modificarea și completarea Hotărîrii Guvernului nr. 1009 din 01.09.2006*, document care stipulează *cuantumul burselor, altor forme de ajutoare sociale pentru studenții din instituțiile de învățămînt superior, elevii din instituțiile de învățămînt mediu de specialitate, secundar profesional și persoanele care studiază în învățămîntul postuniversitar.*

II. Esența proiectului. Prin HG nr. 212 din 22.03.2013, s-a propus ca toate locurile cu finanțare bugetară să fie scoase la concurs o dată pe an, după sesiunea de vară, începînd cu sesiunea de vară 2014 pentru persoanele înmatriculate la 1 septembrie 2013 la ciclul I, studii superioare de licență. Concursul se va organiza anual atît pentru studenții înmatriculați la locurile cu finanțare bugetară, cît și în bază de contract, cu achitarea taxei de studii, în conformitate cu legislația în vigoare.

Criteriul, în baza căruia se va efectua concursul locurilor cu finanțare bugetară pentru studenții ciclului I, licență, promovați la anul II și următorii ani de studii, îl va constitui rezultatele academice atestate de către candidați în cadrul sesiunilor din anul respectiv de studii.

Or, exact același criteriu (rezultatele academice) reprezintă și baza legală pentru oferirea burselor de studii studenților de la ciclul I, ciclul II, studii superioare de licență, studii superioare integrate, învățămîntul medical și

farmaceutic, admiși la studii cu finanțare bugetară, precum și pe bază de contract cu achitarea taxei pentru studii.

În urma concursului, lista studenților candidați la locurile cu finanțare bugetară, dar și la bursele de studiu, se completează în ordinea descrescătoare a mediei aritmetice a mediilor semestriale din sesiunile din anul respectiv, pînă la acoperirea numărului de locuri bugetare / burse de studiu oferite de stat.

Dat fiind faptul că, după sesiunea de vară, vor fi selectați acei studenți de la ciclul I, licență (cu finanțare bugetară, precum și pe bază de contract), care au înregistrat cele mai mari medii semestriale, pentru acoperirea numărului de locuri bugetare, aceiași studenți vor beneficia și de burse de studii. Prin urmare, după sesiunea de vară vor primi burse de studii doar studenții de la buget.

În context, la Hotărîrea Guvernului nr. 1009 din 01.09.2006, s-au operat modificări și completări vizavi de studenții de la ciclul I, studii superioare de licență, studii superioare integrate, învățămîntul medical și farmaceutic, care își fac studiile pe bază de contract: aceștia vor avea dreptul să participe la concursul bursei de studii doar în baza mediilor semestriale, calculate după sesiunile ordinare de iarnă.

Totodată, se propun unele modificări și completări pentru corectitudinea stilistică / gramaticală și conceptuală a textului Regulamentului-cadru cu privire la modul și condițiile de acordare a bursei (anexa nr. 3), dar și a anexei nr. 2.

În special, la pct. 25, se concretizează condițiile pentru stabilirea bursei de merit, pentru ciclurile și tipurile de studii superioare: ciclul I, licență; ciclul II, masterat; studii superioare integrate; învățămîntul medical și farmaceutic.

Din pct. 34 se omite sintagma “învățămîntul medical și farmaceutic”, deoarece, conform art. 3 din Legea nr.142-XVI din 7 iulie 2005 privind aprobarea *Nomenclatorului domeniilor de formare profesională...*, pregătirea cadrelor la domeniile de formare profesională *Medicină, Farmacie* se realizează exclusiv în instituțiile de învățămînt de stat.

În conformitate cu **Acțiunea 3.1.2.4.** din Planul de acțiuni pentru implementarea *Strategiei de dezvoltare a societății civile pentru perioada 2012–*

2015, aprobată prin Legea nr. 205 din 28.09.2012, se stipulează ajustarea cadrului normativ conex privind participarea studenților la activități de voluntariat.

Întru realizarea prevederii în cauză, la pct. 41 din proiectul propus spre examinare se completează cu sintagma “participarea la activități de voluntariat, confirmată prin acte doveditoare”.

În contextul scoaterii anuale la concurs a locurilor pentru studii cu finanțare bugetară, se impune protejarea studenților din familii socialmente vulnerabile, care își fac studiile pe bază de contract cu achitarea taxei pentru studii. În scopul susținerii financiare și materiale a studenților, se propune completarea prevederilor pct. 54, în vederea oferirii burselor sociale și studenților din această categorie.

III. Costul implementării. Nu sînt necesare resurse financiare suplimentare, iar acțiunile urmează să fie realizate în limita bugetelor aprobate anual.

IV. Impactul implementării Hotărîrii de Guvern. Implementarea proiectului Hotărîrii Guvernului va contribui :

- la promovarea și susținerea studenților cu performanțe academice ;
- la realizarea unui management eficient al calității în învățămîntul superior din republică în conformitate cu normele internaționale .

Ministru

Maia SANDU